

我骄傲 我是中国人

□张洁

随着全国两会的闭幕，“勤勉尽责”、“行动是最响亮的回答”、“相互配合、共同给力”……广大代表委员把两会精神带往全国各地，中华民族再一次汇聚起了“撸起袖子加油干”的奋进力量。

然而，此时此刻，血色太阳下的叙利亚儿童正茫然地望着曾经美丽的家园；此时此刻，去有着香甜空气的美国上个大学也不再安全；我们此时此刻，却在强大祖国的庇护下，站在新的起跑线上，开启了新的征程。我自豪我生在一个安宁的国度，我骄傲我是中国人！

然而，中华民族也曾几经沧桑，我们的祖国母亲也曾倍受欺辱；我们忘不了圆明园那把令炎黄子孙义愤填膺的大火，忘不了那顶令国人颜面无存的“东亚病夫”的帽子，更忘不了南京古城那条三十万同胞鲜血染红的江水……中华民族，一个经历了血与火洗礼的民族，在黑暗和坎坷中蹒跚前行。

□郝士毅

乡下人家的家前院后，大多种有椿树，椿树分香椿和臭椿，但同为一个族群，却有天壤之别。香椿可是人见人爱，嗅一丝香气沁人肺腑，嚼一口香味唇齿留芳。香椿树上，还盛产“花大姐”，形象考究、仪态优美，是香椿树上特有的昆虫。

我家有两棵香椿树，即使在冬天也韬光养晦，油嫩的枝条在寒风冷雪中青春飞扬。冬末时节，枝条上就有青青的叶蕾吐出；春风一来，叶蕾急不可待地绽放，嫩叶迎风招展、展翅欲飞。

我和弟弟凝望那诱人的枝头，垂涎三尺，蠢蠢欲动。小时候，家里生活条件差，开春正是少菜的时候。阳春三月，却是采食香椿芽儿的季节。父亲用长竹竿绑上镰刀，挑拣长颈的香椿芽儿，轻轻地削、慢慢地掐。襁褓期的叶蕾和刚刚绽放的叶芽，既不能染指，也不能触碰。父亲小心翼翼地削着，我和弟弟争先恐后地拣拾。阳光灿烂，春风出奇地舒爽，雀鸟在房顶上叽喳不休，南来的归燕呢喃声声。身上有种痒痒的感觉，胃里有了饥饿的骚动和

对于香椿芽儿的渴盼。

香椿芽儿，可鲜食，可焯烫，可腌食，叶茎也是青软的，一焯一脆，就面了，风味独特，诱人食欲，营养价值很高。把香椿芽儿，先放到开水里面烫上一会儿，捞起来慢慢冷却，砧板上细细切碎了，放到锅里油炒，然后和上鸡蛋搅匀烹熟，就成了一道鲜嫩的香椿芽儿炒鸡蛋。母亲不愧为美食家，总是把贫乏的生活打发得有滋有味。香椿芽儿炒鸡蛋、香椿芽儿拌豆腐、煎香椿芽儿饼……我和弟弟吃得津津有味，大腹便便。

母亲还把摘的香椿芽儿洗好，分头送给邻居，送给远方的亲戚，分享美味，也分享美丽的春天。母亲再用瓷缸腌制香椿芽儿，铺一层香椿芽儿，就撒一层盐，再铺一层香椿芽儿，然后封口。母亲腌制的香椿芽儿又香又嫩，可口开胃。平时当个小菜，如果吃面条佐以腌香椿芽儿，更是美美上口。

我和弟弟学会了爬树，摘香椿芽儿的活，自然就落在我们身上。弟弟猴急，“噌噌”就蹭上去了，惊起几只雀鸟，叽喳着飞走。爬上树的弟弟大叫：“哥！快上！”我小心翼翼地爬上经年的香椿树，先是像鸟儿一样瞭望，体会了登

太行山上35年的李保国，亦或是群众先拜谷公后拜祖宗的谷文昌，正是有这样的干部，短短五年时间，6800多万贫困人口稳定脱贫，相当于一个欧洲国家的人口数量！群策群力之下，到2020年全面小康的目标就在眼前，我们的获得感、幸福感、安全感，前所未有的与这个国家的繁荣发展紧密相连。我自豪生活在这个伟大的时代，我骄傲我是中国人！

今天，代表人民利益的两会胜利闭幕，习近平同志全票当选为国家主席，这意味着中国走进新时代，复兴道路面向新征程，13亿多中国人民有了衷心拥戴的主心骨，昂扬奋进的共和国有了勇毅担当的领路人，乘风破浪的“中国号”巨轮有了高瞻远瞩的领航者！我们要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，把握历史新方位，勠力同心、苦干实干，不断开创中华民族伟大复兴更加光明的前景，用实际行动向全世界宣布：有一种骄傲，我是中国人！

(作者单位：市中区区委党校)

厉害了，我的国

□张彬

奋进新时代
展现新作为
力量更加凝聚
汇聚起强大正能量
中国梦薪火相传
肝胆相照
荣辱与共的发展历程中
中国翻开崭新的篇章
画好同心圆
筑梦新时代
厉害了，我的国

舞凤腾龙、海笑山欢
征程乐进新时代
和风丽日、梅娇柳嫩
国梦欣呈大目标
美德同怀
家国长盈瑞气
初心不忘
乾坤永灼春光
推进“一带一路”建设
共襄伟业的磅礴力量
厉害了，我的国

责任重于泰山
使命高于一切
“天宫二号”
“墨子号”“嫦娥三号”
中国人苍穹间为国筑梦
“南水北调”“西气东输”
一个个纵横中国版图
超级大工程
绘制出中国——
资源调度鸿篇巨制
以塞罕坝精神
建设美丽中国
深刻诠释了
绿水青山就是金山银山
厉害了，我的国

(作者单位：枣庄供电公司)

高望远的激情与豪迈，才和弟弟小心翼翼地摘椿芽儿。

春天的香椿树生机盎然，香椿芽儿不停地被摘食，香椿树也在不停地吐蕾展芽。谷雨时节，香椿树的叶茎就柴了，香椿芽儿就不能吃了。进入夏天，休养生息的香椿树，青翠葱茏。我和弟弟在荫凉下，悠闲地看蚂蚁上树，忙着捉花大姐。它总穿一件镶着红色斑点的美丽披风，腹部油鼓鼓的，款款而行，款款而飞。

秋风萧瑟，香椿树的叶子慢慢地变黄，翩翩如翔舞的蝴蝶。叶落归根，不久的香椿树下，就落了厚厚的一层树叶儿，踩上去软绵绵的。叶子落光的香椿树，只剩下挂在树枝间的串串香椿树籽，似串串风铃在风中摇曳。我和弟弟穿上了夹衣，和香椿树一起直面风寒。

风寒和冷雪过去，就到了春天了。

工作以后，在城里安家，香椿树照样年年在春天萌芽。母亲常打电话，告诉我们香椿芽又能吃了，母亲总是把鲜嫩的香椿芽儿留给她的子孙们。我们嗅着吃着鲜嫩的香椿芽，异样的亲情在心中荡漾。倍感刻骨铭心的温暖。

(作者系市中区文学爱好者)

3月22日世界水日 3月22—28日中国水周

实施国家节水行动



党的十九大报告指出，推进资源全面节约和循环利用，实施国家节水行动

3月22日世界水日 3月22—28日中国水周

建设节水型社会

市中新報

生活需要

总编辑
褚洪波
副总编辑
钱进